Украина: история заново

Трудно найти в Европе страну несчастнее Украины.

В отличие от русских собратьев, будущие украинцы не пожелали учиться татаро-монгольской государственности. Задолго до первых идеологов анархизма, которые появились на западе только в конце 18 - начале 19 веков, украинцы уже отшлифовали принципы безгосударственной общественной жизни. Украинцы единственные не поддались двойному давлению татарского востока и римлянизированного строя европы. Русские славяне растворились в татарах, финнах и немцах. Южные и западные славяне отуречились или полностью отреклись от себя во имя философии католицизма. Украинцы оказались единственными наследниками и продолжателями уникальной  славянской  духовной  генетики. Украинцы, по сути дела, единственные подлинные славяне мира.

И за это противостояние железному ходу цивилизации украинцы заплатили долгими столетиями рабства и презрения. Даже православие не смогло победить украинский анархизм - эту подлинную религию славян.

Но украинские бунты против государственности всегда отличались бессмысленной жестокостью. А так как центральные власти были далеко - гнев обрушивался на близлежащих чужаков. Чужаками, естественно, оказывались евреи, которые хотя и сами были унижены и бедны, но все-таки, тем не менее, организованы в некую стройную структуру, которая казалась украинцу враждебной. Так удалось и украинцам внести свою немалую лепту в еврейский мартиролог. И эта кровавая цепь погромов протянулась из 17-го века до 20-го, от восстания хмельницкого до Бабьего Яра. Украинцы отличились радостной помощью немцам в массовом уничтожении своих соседей-евреев.

Сегодня Украина делает попытки отречься от преступников, замолить страшный грех. Но что делать евреям с собственной неумолимой памятью?

Трудно сказать, сохранился ли сегодня в украинском сознании тот принципиальный дух анархии, который так отличал этот народ в прошлом. Украина вышла к самостоятельному государственному существованию. Невозможно мгновенно отсечь экономическую пуповину, связывающую Украину с Россией. Невозможно механически вернуть Гоголя, Бортнянского или Репина в лоно украинской культуры. Украинцы, подобно евреям, неслыханно обогатили Россию духовно, но и кровно связали себя, таким образом, с теми, кто лишил их свободы и пытался уничтожить их язык. В свою очередь, совсем не случайно уже давно вся советская партийно-государственная верхушка и ее наследники говорят с украинским акцентом.

Ситуация сложилась так, что сегодня, после объявления независимости, Украина должна начать свою историю заново. Украина вступает в новый исторический период, не имея традиции и опыта государственности. И отношение к еврейству, как всегда, будет тем оселком, который определит качество и выживаемость новой украинской общественной постройки.

На этот раз Украина обязана суметь отстоять свою свободу.
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